

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Кардановой-Бирюковой Ксении Суфьяновны
«Лингвистическая теория речевого события: структурно-эволюционный аспект»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.19 – Теория языка

Диссертация Ксении Суфьяновны Кардановой-Бирюковой «Лингвистическая теория речевого события: структурно-эволюционный аспект», как следует из автореферата, посвящена моделированию речевого события как динамического феномена.

Актуальность исследования обусловлена потребностью повысить эффективность речевой коммуникации, в частности конструировать в коммуникации симметричные отношения между субъектами коммуникации с опорой на понимание содержания сообщения и интенций коммуникантов.

Научная новизна исследования заключается в новаторском взгляде соискателя на коммуникацию как на эволюционно иерархическое явление, в котором каждый участник выстраивает взаимодействие со средой, частью которой является и «партнёр» по коммуникации.

О *теоретической значимости и достоверности результатов* проведенного исследования свидетельствует апробация основных положений диссертации на многочисленных научных конференциях и обширный список научных публикаций. Основные положения диссертационной работы отражены в 44 научных публикациях, включая 3 статьи в изданиях, индексируемых в базах данных Scopus и Web of Science, 16 статей – в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, а также 2 главы в коллективных монографиях (с. 12-13 и 38-46 автореферата).

Практическая значимость полученных соискателем результатов заключается в их диагностическом и прогностическом потенциале, позволяющем не только деконструировать (анализировать и интерпретировать), но и конструировать речевое событие.

Достоверность полученных результатов и надежность выводов обеспечивается применением апробированной методологической базы и верификацией разрабатываемой теории в социо- и психолингвистических экспериментах на материале подготовленной и квазиспонтанной письменной и устной речи, институционального и неинституционального типов дискурса (с. 8 автореферата).

Особое значение имеют выводы, сделанные на основе проведенного экспериментального исследования.

Наряду с этим некоторые представленные в автореферате понятия требуют уточнения.

В частности, в автореферате, как нам представляется, синонимично используются такие понятия, как «коммуникативный акт» и «акт коммуникации» (последнее, на наш взгляд, в рамках автореферата можно заменить понятием «коммуникативная ситуация»): например, см. «Научная новизна исследования... разрабатывается модель речевого события как линейной последовательности речевых действий в пределах одного коммуникативного акта...» и «Объектом исследования является речевое событие как совокупность речевых действий, производимых в пределах одного акта коммуникации...» (с. 5 автореферата).

Интересно, какая специфика заложена в понятие «речевое событие» в противовес понятию «коммуникативное событие».

Требуется уточнить, на каком языке был представлен материал, рассматриваемый в экспериментальном исследовании (судя по публикациям, анализировался материал на русском и английском языках).

Насколько можно судить по автореферату, рассматриваемая диссертация представляет собой самостоятельное, основательное и оригинальное исследование, характеризующееся актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью полученных результатов, выполненное в рамках научной специальности 10.02.19 – Теория языка (Филологические науки).

Судя по представленным в автореферате сведениям, диссертационное исследование Ксении Суфьяновны Кардановой-Бирюковой «Лингвистическая теория речевого события: структурно-эволюционный аспект» соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Правительством Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в текущей редакции), предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени доктора филологических наук, а ее автор, Ксения Суфьяновна Карданова-Бирюкова, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка (Филологические науки).

Комалова Лилия Рашидовна
доктор филологических наук,
ведущий научный сотрудник отдел языкоznания
ФГБУН «Институт научной информации по общественным наукам РАН»
e-mail: komalova@inion.ru

10 марта 2022 г.

Адрес организации:
117418 Россия, Москва, Нахимовский проспект, 51/21
web-site: www.inion.ru
e-mail: office-inion@mail.ru

Не возражаю против включения персональных данных, представленных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки.



Отзыв

об автореферате диссертации К.С. Кардановой-Бирюковой
«Лингвистическая теория речевого события: структурно-эволюционный аспект»,
представленной на соискание степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационная работа К.С. Кардановой-Бирюковой посвящена изучению феномена речевого события в динамике процесса коммуникации с порой на теорию аутопоэзиса У. Матураны, а также на широкий круг междисциплинарных научных исследований. Речевое событие рассматривается как совокупность последовательных речевых действий, ограниченных рамками акта взаимодействия субъектов социальной коммуникации (самоорганизующихся когнитивных систем). Континуальность и рекурсивность определены в качестве сущностных свойств процесса коммуникации, опосредующих его эволюционный характер. Результативность речевого события обеспечивается наличием или отсутствием способности саморганизующихся систем (резистентных и нерезистентных) к адаптации под влиянием изменчивых средовых факторов. Совокупность действий по достижению результата в контексте каждого речевого события рассматривается как рекурсивный шаг, который является залогом эволюционных изменений в структуре системы.

Актуальность проведённых изысканий не вызывает сомнения, так как позволяет изучить, смоделировать сложный механизм коммуникационного взаимодействия и формировать междисциплинарную методологическую базу исследования. Подход к коммуникации как динамическому феномену определяет выбор объекта и предмета диссертационного исследования – речевого события и рекурсивности как сущностного принципа его организации. Сказанное выше также дало возможность выдвинуть цель работы и сформулировать задачи по её достижению.

Внушительная теоретическая база и значительный экспериментальный материал (обработано более 200 анкет, образцов звучащей речи (4,5 часа), значительное количество различных медиатекстов) заложили основу формирования гипотезы о континуальности и рекурсивности как имманентных свойств, обусловленных природой речевого события. Диссертационная работа обладает новизной, теоретической и практической значимостью, что даёт возможность оценить её как законченное исследование, обоснованно претендующее на статус докторской диссертации по теории языка.

Несомненными достоинствами работы К.С. Кардановой-Бирюковой, рассматриваемой в качестве самостоятельного исследования, можно считать:

- 1) возможность применения концептуального аппарата теории аутопоэзиса в сфере лингвистических исследований;
- 2) разработка концепции моделирования речевого события, что позволяет исследовать динамические аспекты процесса коммуникации на междисциплинарном уровне;
- 3) новый подход к вопросам моделирования процесса коммуникации как взаимодействия самоадаптирующихся и самоорганизующихся живых систем, обладающих языковой способностью, которую они с разной степенью успеха реализуют под воздействием средовых факторов.

В целом, опираясь на автореферат и публикации по теме исследования, можно с уверенностью утверждать, что диссертационная работа К.С. Кардановой-Бирюковой, является продуманным, законченным, самостоятельным исследованием и отвечает требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, сформулированным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», а также паспорту заявленной специальности. Автор работы, Ксения Суфьяновна Карданова-Бирюкова, заслуживает присуждения ей искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

27.01.2022

Ведущий научный сотрудник
Лаборатории психолингвистики
Московского государственного лингвистического университета
доктор филологических наук, доцент
119034, г. Москва, ул. Остоженка, д.38
89043628065
2016golubeva@mail.ru

О.В.Голубева

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ
ФГБОУ ВО МГЛУ



О т з ы в

об автореферате диссертации Ксении Суфьяновны Кардановой-Бирюковой
«Лингвистическая теория речевого события: структурно-эволюционный аспект»,
представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка (Москва, 2022)

В диссертации К.С. Кардановой-Бирюковой представлен один из многообразных путей описания человеческой коммуникации через привлечение положений аутопоэтической теории биологических систем У. Матураны и Ф. Варелы, в которой система такого рода понимается как самодостаточная сеть относительно автономных процессов и структур, не подчиняющаяся окружающей среде, а только стимулируемая внешними воздействиями. Процессы и структуры, отвечающие за коммуникацию, не являются исключением: познание – это система самореференции, в которой понимание строится на предыдущем понимании. Междисциплинарный характер исследования заключается в сопряжении в нём теоретических постулатов вышеуказанной научной концепции и эмпирического метода эксперимента, свойственного психолингвистическому подходу к языку. Таким образом формируется методологическая основа нового направления в изучении речевого события в качестве основной единицы коммуникации (Автореферат, с. 9).

Впервые в научном изыскании К.С. Кардановой-Бирюковой «разрабатывается модель речевого события как линейной последовательности речевых действий в пределах одного коммуникативного акта с учетом имманентной ему континуальности на основе принципа рекурсивности как центрального принципа организации коммуникации» (там же, с. 5). С моделированием связываются рабочая гипотеза исследования, его цель, теоретическая и практическая значимость полученных результатов.

Научные достижения автора и достоверность сформулированных ею выводов очевидны и несомненны. Они опираются на серьёзную теоретическую базу, серию экспериментов с вовлечением 200 респондентов в гипотетические речевые события, а также анализ видеозаписей реальных речевых событий, суммарное время которых составляет 4,5 часа.

Вопросы больше касаются технологии экспериментальной части исследования.

1. В ходе выполнения первого задания испытуемым предлагалось перечислить релевантные для них средовые факторы в типовых экспериментальных ситуациях и далее ранжировать их (Автореферат, с. 26–27). Уверены, что испытуемые успешно справились с заданием и в тексте диссертации присутствует достаточно примеров так называемых «средовых факторов», однако в тексте автореферата их нет, и непонятно, что под ними следует понимать.

2. В третьем задании испытуемым было предложено смоделировать речевые действия, которые они бы использовали в ответ на одно из четырёх предложенных высказываний (там же, с. 28). При этом только одно высказывание является вопросом. Поэтому снова не совсем понятно, зачем отвечать на то, что не спрашивается.

3. Существует ли обратная связь между результатами эмпирического исследования и предложенными в теоретических главах моделями речевого события, если учесть, что моделирование структуры речевого события как рекурсивного взаимодействия участников коммуникации заявлено в качестве цели изыскания (Автореферат, с. 6)? Иными словами, способствовали ли результаты уточнению и/или дополнению построенных ранее моделей? Если да, то каким образом?

Судя по автореферату, 44 публикациям, из них 18 в изданиях, входящих в базы данных Scopus, Web of Science, а также рекомендованных ВАК РФ, и двум монографиям, полно отражающим содержание исследования, диссертация К.С. Кардановой-Бирюковой соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

03.03.22

Доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры теории английского языка и переведоведения
Брянского государственного университета им. И.Г. Петровского

241036, г. Брянск, ул. Бежицкая, д. 14
тел.: (4832) 66-65-38, 66-63-53; bryanskgu@mail.ru



С.А. Чугунова

Подпись _____ заверяю

С.А. Чугунова

Документовед

**Отзыв
об автореферате диссертации
Ксении Суфьяновны Кардановой-Бирюковой
«Лингвистическая теория речевого события:
структурно-эволюционный аспект»,
представленной на соискание учёной степени доктора филологических
наук по специальности 10.02.19 – Теория языка (Москва, 2021)**

Диссертационное исследование К.С. Кардановой-Бирюковой посвящено изучению нового междисциплинарного объекта – речевого события, актуализирующего основные свойства коммуникации. **Актуальность** диссертации работы обусловлена дальнейшим осмыслением и развитием теоретического и эмпирического исследования коммуникации и разработки экспериментальных методов анализа динамики речевого события.

Научная новизна диссертации определяется тем, что в ней впервые разрабатывается модель речевого события как линейной последовательности речевых действий в пределах одного коммуникативного акта. Динамическая модель коммуникативного взаимодействия демонстрируется в анализе речевых событий, относящихся к разным общественным сферам (политической, медиа-, научной, интернет- коммуникации).

Цель исследования заключается в моделировании структуры речевого события как рекурсивного взаимодействия участников коммуникации, в ходе которого происходит взаимная адаптация их когнитивных систем, и установлении принципов эволюции речевого события.

Теоретическая значимость исследования связана с разработкой теоретической и методологической основы изучения речевого события, с построением оригинальной структурно-эволюционной модели речевого события, с разработкой экспериментальных методов его исследования. Особый интерес специалистов притягивает разработка автором междисциплинарного объекта исследования, обладающего сущностными свойствами коммуникации. Отмечу также значительный вклад автора в проблематику моделирования речевого события в социальной коммуникации.

Практическая ценность исследования состоит в возможности применения предложенной модели и методологии к анализу социально значимых дискурсивных практик, для объяснения динамики структур сознания и особенностей формирования речевого события.

Результаты предпринятого К.С. Кардановой-Бирюковой исследования могут стать методологической основой при подготовке отдельных тем в теоретических курсах по когнитивной лингвистике, общему языкознанию, теории коммуникации, теории межкультурной и межъязыковой коммуникации, теории дискурса.

Апробация диссертации осуществлялась как на научных конференциях, так и в 44-х публикациях, в том числе в научных изданиях, входящих в базу данных Scopus и Web of Science, изданиях, включенных в «Перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук» ВАК РФ.

Автореферат диссертации даёт достаточно полное впечатление о высоком уровне теоретического, методологического и практического вклада автора в теорию коммуникации.

Всё вышеизложенное даёт основание для следующего вывода:

Диссертация К.С. Кардановой-Бирюковой «Лингвистическая теория речевого события: структурно-эволюционный аспект» является фундаментальным самостоятельным научным исследованием на актуальную тему, имеет теоретическую, методологическую и практическую ценность и полностью соответствует паспорту заявленной специальности и критериям, установленным пунктами 9, 10, 11, 12, 13, 14 Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 4 сентября 2013 года № 842, а автор диссертации и автореферата Ксения Суфьяновна Карданова-Бирюкова заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Дата составления отзыва: 15.03.2022

Миронова Надежда Николаевна

доктор филологических наук
(10.02.19 – теория языка), профессор
профессор кафедры теории и методологии перевода
Высшей школы перевода (факультета)
МГУ имени М.В. Ломоносова

Место работы:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени Ломоносова М.В.»
Москва, Ленинские горы, МГУ, ГСП-2.

Телефон: +7 (495) 939-33-48

E-mail: info@esti.msu.ru

